

热线 0707

融媒体中心记者 闫立成 郭振兴 徐嘉莉

# 废品收购站缘何成为城市「顽疾」?

废品回收在城市的发展过程中扮演着重要角色,对循环经济和带动社会效益起到了积极作用。随着城市的发展和更新,人们对居住环境、城市管理的要求越来越高,身处闹市区的废品收购站存在着气味刺鼻、杂乱堆放、噪声扰民等诸多问题,干扰到居民的正常生活,成为阻碍城市文明的“顽疾”。

便民还是扰民?城区废品收购站粗放式求生存

“夏天臭气熏天,有时噪声还挺大。”小区与废品收购站仅一墙之隔,都不敢让孩子出去玩。育才小区的居民们常年被这些问题困扰。

记者走访后发现,育才小区周边废品回收站有7家,经营面积最大的丁成军再生资源回收站近3000平方米。这些废品收购站院里堆满了废弃的装修材料、木板纸箱、玻璃制品、废金属、废家电等杂物,没有进行分类整理。此外,有些废品回收站与居民楼之间距离太近,影响了居民的生活环境。

“我们收废品有30年了,现在这里确实和居民楼仅一墙之隔,我们在工业园区的场地租金比这里便宜。”金鑫源生活再生资源回收站负责人王玉忠说。记者立即追问,既然工业园区有场地,租金还低,为啥不早早往郊区搬呢?“搬到郊区收不来货!好多人都骑着三轮车来卖废品,我们搬得太远他们去不了,尤其是靠卖废品为生的老人。”王玉忠回答。

记者在采访中发现,金鑫源生活再生资源回收站场地内,停放着日常经营所需的车辆,记者又再次追问,为什么不把货源收上,拉去郊区进行后续中转打包呢?“这么来回跑,都不够油钱,没有任何利润可言。”王玉忠无奈地说,市区很多同行,都遇到同样的问题,所以还是继续在市区经营废品收购站。

记者又走访了位于玉泉中路、机场路、翠竹园小区范围内的十多处废品收购站,都是一些收瓶子、纸箱、废钢铁的小型收购站,也不同程度的存在着废品乱堆乱放的情况。

居民口中所说的废品收购正规的说法是再生资源回收,产业流程一般是回收、分拣、转运、加工利用。记者从市商务局了解到,截至目前,我市共有100个再生资源回收站,大部分废品回收站都选择周围有居民密集的小区、交通便利方便车辆进出,同时又没有靠近居民楼的闲置的空地经营,在城市中粗放式生存。

清理为何反弹?金三力再生资源回收交易市场内生冷清

为解决废品回收市区里场地难找、租金不低、消防环保要求高的难题,推进再生资源回收利用体系建设,早在2014年,嘉峪关金三力再生资源回收交易市场有限公司(以下简称金三力)在嘉东工业园区拓展区投资建设了再生资源回收交易市场项目,以满足我市再生资源集中回收交易。

2018年,我市开展了再生资源回收行业清理整治集中经营工作,对按要求搬迁到金三力再生资源集散交易市场内集中经营的回收经营者,采取“以奖代补”的方式按户给予10000到18000元的搬迁奖励补助,集散交易市场采取降低场地租赁、减免1年的房租等优惠措施,引导、扶持再生资源回收网点到市场内集中经营。

“2020年初,签订了入驻市场经营协议并搬入金三力再生资源集散交易市场的再生资源回收企业75户,领取补助的再生资源回收企业52户,共计发放财政补助64万元。集散交易市场享受减免房租经营者66户,共计减免租金159万元。”市商务局市场体系建设科科长罗宏伟说。

2020年就已经把市区零散的再生资源回收站大部分引导到金三力集中经营了,为何现在又出现了反弹现象?

“这几年,市场不景气,挣不到钱,就又到市区找个场地,把回收的再生资源转手卖给比较大的回收站,我们赚其中的差价。”

王继禄 郭振兴

赢了官司拿不到钱,近1000万工程款被拖欠,怎么办?为维护自身合法权益,不得已向人民法院申请强制执行……

被执行人最终是否履行了给付义务?申请人的合法权益是否得到了保障?当地的营商环境究竟如何?让我们去看看在全省法院开展交叉执行后,嘉峪关市中级人民法院依省法院的指定,及时全款执行到位的交叉执行第一案。

赢了官司 拿不到工程款

敦煌市甲公司诉敦煌市乙公司、天津市丙公司建设工程施工合同纠纷一案,酒泉市中级人民法院于2022年7月一审判决敦煌市甲公司向原告支付剩余工程款969.29万元,支付相应利息52.35万元。宣判后,敦煌市乙公司不服,提出上诉。

甘肃高院二审经审理认为,案涉工程款的支付责任应由天津市丙公司、敦煌市乙公司共同承担。遂依法判决撤销一审判决,判令天津市丙公司、敦煌市乙公司共同向敦煌市甲公司支付剩余工程款969.29万元,支付相应利息52.35万元,以两公司欠付工程款为基数,支付自2022年7月21日起至欠付工程款付清之日止的利息。其后天津市丙公司、敦

“离市区那么远,谁能把货源拉来卖呢?”

“集中到一起,竞争比较大,会出现同行恶性抬价的行为。”

在金三力再生资源回收交易市场,大家你一言我一语,道出了其中的原委。

清晰还是笼统?企业经营和居民生活冲突时行业法规政策模糊

居民楼和再生资源回收站只有一墙之隔,会不会影响周边居民生活?谁来界定“影响”程度?按照上不露天,下不硬化等要求堆放回收品,还会存在什么安全隐患?回收品堆放有碍观瞻算不算污染环境?……

相关部门在整治再生资源回收站点的过程中,往往面临着类似这样的问题,存在着执法人员和企业经营者各执其理,也存在文字上的扯皮现象。

“在废品收购站手续齐全的情况下,我们没有相关的法律依据可以执行,只能根据具体情况令其整改。”市商务局工作人员赵文娟解释,作为主管部门,没有可参考执行的行业法规,有时候政策比较笼统模糊。

为了更好地管理再生资源回收站,今年,市商务局借鉴其他城市先进经验,起草《嘉峪关市再生资源回收管理办法》,广泛征求各相关部门意见建议,完善再生资源回收网点建设标准,不断完善再生资源回收网络体系,促进行业规范有序发展。

《办法》对市区经营的再生资源回收站点的场地选择都有明确的规定,尤其是与居民楼、学校之间的距离。”赵文娟说,希望出台的《办法》,可以把我市再生资源回收管理纳入法治化、规范化轨道,引导再生资源回收经营者规范有序发展。

治标如何治本?促进再生资源回收行业健康发展

去年12月,市人大代表通过“人大代表+公益诉讼”工作机制向市人民检察院提供线索,反映绿化社区育才小区附近废品回收站环境脏乱差、噪声扰民问题。立案后,市人民检察院联合市商务局、市生态环境局等单位调查,按照清理一批、规范一批、提升一批,并对全市范围内存在无证经营、证址不符、经营场所环境“脏、乱、差”等问题的再生资源回收网点集中清理整治。

记者了解到,截至目前,绿化社区附近的7家废品回收站已全部完成场地内废旧物资清理,以往的“脏、乱、差”情况得到极大改善。这些废品回收站有些重新搬回了金三力市场集中经营,也有在市区找到了合适的场地经营,本文之前提到的金鑫源生活再生资源回收站,搬到了嘉北工业园区的场地经营,离市区不算太远,可以开车回收,转运再生资源,这样不仅符合环保的要求,也能赚到钱,算是一个比较折中的办法。值得一提的是,丁成军再生资源回收站为了适应当前新的回收模式,已在紫轩社区固定点开展流动回收,成效明显。

业内人士指出,促进整个再生资源回收行业健康、有序发展,不仅要治标还要考虑如何治本,这就需要加强行业规范建设,提高整个行业的回收效率和标准,在规范行业经营和市场整治中加强多方沟通,形成合力,还需要延伸产业链,提高再生资源的附加值,从而实现更高的经济、资源、环境效益。

“我们积极探索‘互联网+再生资源’发展新途径,建立网上联系下单、线下流动回收机制。”市商务局党组成员、副局长贾军说,我们也将积极培育再生资源回收龙头企业,在市区合理布局回收站点,给予适度政策支持,扶持企业做大做强,逐步淘汰弱小、小、散的经营者,推动再生资源回收行业健康持续发展。

欢迎提供新闻线索

热线电话: 6330707

# 用心做好夏粮收购 用情守好「雄关粮仓」

本报讯(融媒体中心记者郭振兴 实习记者张建兄 孔德昊)当前,正值夏粮收购黄金时间,嘉峪关市裕祥粮油购销储备有限责任公司(下文简称:“裕祥粮油购销储备公司”)早着手、早谋划、早行动,多措并举确保夏粮收购平稳,保障粮食市场稳定供给,用心用情用力守好“雄关粮仓”。

7月30日上午,记者在裕祥粮油购销储备公司夏粮收购工作现场看到,一辆辆满载着麦子的大车有序排队,等待抽检、称重、入库,呈现一派繁忙而有序的景象。在大门口,裕祥粮油购销储备公司还专门设立引导台,对前来送粮的大车司机进行耐心指引,确保车辆能够快速准确地到达指定地点。

据了解,为确保保质保量完成夏粮收购任务,裕祥粮油购销储备公司按照市粮食和储备局统一安排部署,提前做好仓容、设备、人员、资金准备工作,确保“仓等粮、人等粮、钱等粮”,同时采取“线上+线下”方式,与产粮大省粮食经销企业提前对接,科学研判市场行情,平稳有序做好夏粮收购工作。

裕祥粮油购销储备公司董事长姚新路表示,做好夏粮收购工作,事关粮农利益,事关粮食市场平稳运行,裕祥粮油购销储备公司严格落实粮食安全党政同责要求,牢牢守住农民种粮卖得出底线,把夏粮收购放在全市经济社会发展大局中谋划推进,强化担当,细化举措,压实责任,扎实做好夏粮收购工作。

另据了解,在夏粮收购工作中,裕祥粮油购销储备公司始终把质量第一、粮食安全摆在各项工作的首位,严格落实“五要五不准原则”,严格把控粮食抽样、检验、保管等各个环节,确保优质粮食入库、安全储存。与此同时,该公司还不断创新和优化便民服务措施,提高服务质量,用心用情用力做好农民售粮、企业收粮服务工作。

考虑到夏日炎炎,裕祥粮油购销储备公司为送粮司机及群众搭建便民服务站,提供休息帐篷,配备饮水机、西瓜、风扇、绿豆汤等防暑降温物品,针对部分外地司机路途较远、就餐不便的问题,裕祥粮油购销储备公司还为他们提供餐饮服务,帮助他们解决中午用餐难题,让他们在等待过程中能够有一个舒适的休息环境。

来自河南的送粮司机李万杰高兴地说:“天气虽然炎热,但在裕祥粮油购销储备公司送粮,不但有地方歇脚、喝水,还能方便就餐,心里非常开心,裕祥粮油购销储备公司的服务真是太贴心了。”



夏粮筛选



查看品质



取样化验



夏粮入库

融媒体中心记者 高深 摄

针砭时弊

# 巧动心思解难题值得推广

兰平

停车,是有车族生活中绕不开的话题。由于不少老旧小区停车位少,随着私家车越来越多,停车难问题日益凸显,已成为困扰人们的一个社会问题。

然而,我市富力花园小区不等不靠,巧动心思,社区工作人员通过一次次走访、摸底、排查,最终与市自然资源局协调,将富力花园17号楼至53号楼南侧闲置空地决定由开发商出资硬化建设停车场,新增停车位400个,一举破解了该小区2914户近8000居民的停车难、停车乱难题,同时解决了社区造访、自治、管理等多项问题,改变以往“向上要”“等安排”的被动局面,激发了社区治理的内生动力,受到群众好评。

无独有偶。为切实解决雄关广场雨雪天气地面湿滑问题,近期,市政公用设施管理处对雄关广场铺设的大理石砖面进行防滑改造,增加路面摩擦系数,以保障市民出行游玩安全。

这种巧动心思解难题的工作方式值得大力推广。

众所周知,由于一些老旧小区、老商场(商城)等处建设当初没有规划地下停车场或专门停车场,一些小区、市区主要路段停车位十分紧缺,在停车高峰时段停车位几乎“一位难求”。缺少停车位,导致停车难、停车乱问题日益突出,私家车占用消防通道、随意停放在楼口、碾压草坪等不按规定停放车辆时有发生。正如报道所言,这样的小区先天条件不足,挖潜资源、新增车位就如同“螺蛳壳里做道场”,实属不易。正因为如此,在现有条件下,如何挖掘、盘活闲置资源,想方设法新增停车位,切实解决群众停车难问题显得尤为可贵。

而熟悉雄关广场的市民都知道,可能为了造型好看,铺设有一部分细长形的表面十分光滑的大理石,下雨下雪后非常湿滑,游人一不留神会被滑倒甚至摔伤。正是发现了这种大理石不防滑的弊病,相关部门采取人工打磨这种“小手术”的方式,以增加路面摩擦系数,从而保障市民出行游玩安全。如果将现有大

理石更换成具有防滑、渗水、抗冻、耐用、融性强的地砖,势必进行大规模改造,不仅耗费大量人力物力财力,还会给人们的生活造成严重影响。小成本小改动解决大问题,是社会治理过程中值得肯定的重要手段之一。

现实工作中,面对工作的急难险重、群众的急难愁盼,需要把握事物规律,抓住主要矛盾,从关键环节着手,在重点部位发力,以创造性思维变“不可能为可能”,方能抓住解决问题的根本。

在城市化进程中,需要不断完善城市的公共基础设施,不断改进城市规划,对不太合理、不够人性化的规划建设要逐步改造完善,从每个细微之处打造和提升城市的整体形象和品位。而着眼于提升城市整体形象,改善公共管理,不断完善基础设施,就是要为市民办好事实事,下大力气解决一批人民群众关心的热点、难点问题,这样一个过程,也是服务市民、改善民生、促进社会和谐发展、增强人民获得感的过程。

过程后,约谈双方公司负责人采取“面对面”“背对背”的调解方式,督促被执行人履行法定给付义务。最终双方达成执行和解协议,敦煌市乙公司向敦煌市甲公司支付现金200余万元,余款以案涉评估房产全额抵顶。至此,嘉峪关市交叉执行第一案顺利执结。

文明规范 双方握手言和

此案执行中,嘉峪关市中级人民法院始终坚持依法执行、文明执行、规范执行,充分展现了执行法官良好精神风貌和敬业精神,得到了双方当事人的认可,双方当事人握手言和,实现了案结事了人和。

交叉执行是及时将当事人“纸上权益”变为“真金白银”、有效破解执行难及持续优化营商环境的务实举措。通过交叉执行,一些“梗阻”性难题迎刃而解,案件执行完毕,标的执行到位,切实让申请执行人感受到了司法的关怀和温暖。

嘉峪关市中级人民法院将全面贯彻落实上级法院决策部署,聚焦人民群众和企业反映强烈的“执行难”问题,更新执行理念,创新执行方法,做实交叉执行,以能动履职形成执行合力,以法院之力进一步夯实营商环境法治根基,为加快建设社会主义现代化幸福美好新甘肃提供高质量司法保障。

法制时空

# 交叉执行给力 标的执行到位

——嘉峪关市中级人民法院执结交叉执行第一案

煌市乙公司没有履行法律文书确定的给付义务。为维护自身合法权益,敦煌市甲公司向酒泉市中级人民法院申请强制执行。

执行遇阻 申请人不满意

酒泉市中级人民法院依法审查立案后,积极开展执行工作,执行到位200万元后,案件再无实质性进展,申请执行人敦煌市甲公司的胜诉权益没有得到有效保护,企业正常经营受到影响,导致其对法院执行工作不满意。

2024年初,最高人民法院要求全面推开交叉执行,做实复盘核查,倒逼执行生态发生积极转变,切实让申请执行人感受到司法温暖,彰显司法权威。省法院经权衡利弊,遂将此案作为交叉执行案件指定由嘉峪关市中级人民法院执行。

交叉执行 标的执行到位

嘉峪关市中级人民法院立案后,执行法官认真阅卷,分析研判执行情况,在吃透案情的基础上,多次与双方当事人沟通联系,对被执行人释之以法、晓之以理、动之以情,让其尽快主动履行法律文书确定的给付义务。

执行中向被执行人送达执行通知书,开展财产查控、执行调查等。在充分做好前期执行工作的基础上,执行法官赶赴敦煌市,在不动产登记事务中心、房管中心查询查控敦煌市乙公司名下案涉房产20余套,调取相应房产信息送交评估;在相关银行查询、冻结敦煌市乙公司名下资金1000余万元,并实地了解案涉公司的生产经营情况,与公司负责人沟通履行方案。在充分掌握被执行人公司的财产状况,积极复盘案件